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Найважливішою передумовою розвитку деревообробних виробництв 

є наявність власної сировини. Порівняно з середньоєвропейськими 

показниками в Україні рівень лісозабезпечення є одним з найнижчих – на 

одного жителя припадає 0,22 га лісів. Для порівняння, в Канади цей 

показник 9,27 га на жителя, Австралії – 5,31 га, Фінляндії – 4,05 га, Швеції 

– 2,79 га [1].  

Стружкові плити (СП), як відомо, є одним з найбільш важливих 

матеріалів деревообробної промисловості. Їх виробництво – це один з 

шляхів комплексного використання деревини і збереження лісів. Впродовж 

багатьох років обсяги виробництва СП та світовий попит зростали [2]. 

Однак постійне зростання попиту СП призводить до підвищення цін на 

деревину, що знижує рентабельність виробництва деревинних композитів.  

Виробництво легких СП дозволить зменшити використання деревини 

за збереження обсягів виробництва. На даний час дедалі більше уваги 

приділяється дослідженням саме легких стружкових плит [3, 4]. Їх 

застосування для виробництва меблевих виробів і стінових панелей [5] не 

тільки знижує витрати на виробництво і транспортування, а й мінімізує 

використання деревинних ресурсів. До того ж, ринковий потенціал легких 

плит величезний [6].  

У той же час, останніми роками використання сільськогосподарських 

відходів для виробництва СП або інших композиційних матеріалів набуває 

все більшої популярності. Сільськогосподарські відходи та однорічні рослини 

стали альтернативною сировиною для виробництва СП або волокнистих 

композиційних матеріалів і вже активно досліджуються впродовж багатьох 

років [7, 8, 9]. Використання сільськогосподарських відходів може принести 

користь навколишньому середовищу та вирішити соціально-економічні 

проблеми, оскільки в іншому випадку їх зазвичай заорюють у ґрунт або 

спалюють у полі [10]. Такі відходи є швидковідновлюваним ресурсом і 

можуть бути успішно використані як сировина для виробництва СП. Також 

варто зазначити, що використання дешевшої, недефіцитної агросировини 

потребує менше енергетичних затрат [7].  

Стебла соняшника є одним з найпоширеніших джерел 

лігноцелюлозної біомаси, які зазвичай спалюють, завдаючи шкоди 

навколишньому середовищу та економічних збитків країні. У світі 

соняшник вирощують у понад 80 країнах [11] на площах більше ніж 30 
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млн. га [12], і щорічно у світі переробляється понад 56 млн. тонн 

соняшнику [13]. Україна входить до числа найбільших світових виробників 

та експортерів соняшникового насіння та олії. Соняшник є стратегічно 

важливою олійною культурою в Україні, яка відіграє ключову роль в 

аграрному секторі завдяки високій прибутковості цієї культури [12].  

Хімічний склад стебел соняшника, зібраних в Україні, у порівнянні з 

листяними та хвойними породами деревини, наведений у таблиці 1.  

 

Таблиця 1 – Хімічний склад стебел соняшника та деревини [14]. 

Матеріал 
Вміст речовин (%) 

Лігнін Целюлоза Інші реч. Попіл 

Стебло соняшника 20.1 40.6 21.3 3.0 

Хвойна деревина 28-30 40-50 10.8 1.0-0.7 

Листяна деревина 18-25 31-49 28.0 0.1-0.5 

 

Згідно даних таблиці вміст лігніну та целюлози в стеблах соняшника 

близький до вмісту в деревини листяних порід і дещо нижчий, ніж у 

деревині хвойних порід. Наявність смол, жирів, восків і пентозанів (див. 

табл. Інші реч.) у стеблах соняшника подібна до листяних і хвойних порід 

деревини. Вміст целюлози та геміцелюлози у стеблах соняшника є вищим 

(61,9%), ніж у хвойній деревині (50,8-60,8%) і нижчим, ніж у деревині 

листяних порід (59,0-77,0%). 

Зважаючи на подібність хімічного складу стебел соняшника та 

деревини й обсяги вирощування в Україні та світі, використання його 

стебел, як сировини у виробництві СП може стати екологічними [15] та 

економічними перевагами [15]. 

Отже, виробництво легких СП з вмістом стружки з стебел соняшника 

за технологією близькою до виробництва СП середньої щільності 

дозволить зменшити використання деревинних ресурсів, зменшити 

матеріаломісткість плит, використати лігноцелюлозні відходи сільського 

господарства, що сприятиме вирішенню проблеми збереження лісових 

ресурсів, утилізації агровідходів і підвищити  конкурентоздатність СП. 
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